

請閱讀下列文章後，回答題目（黑筆作答）：

那年，我的大弟剛考上大學，儘管他長得快跟門一樣高了，但媽媽仍把他當做初次離家的小男孩，臨行一再叮嚀，要多寫家信。誰知我這個弟弟初當新鮮人，對什麼事都新鮮，加上他交遊廣闊，人緣又佳，學校裡大大小小的事都有他的分。因此，家信從初去的一星期一封，而漸為半月一封，一月一封。到最後只剩下明信片上幾個大字：「親愛的媽咪，經濟大恐慌，請緊急支援。」媽媽又氣又無奈。

放暑假了，弟弟提著大包包的髒衣服回來了，媽媽看見他，忍不住氣往上湧，狠狠拿眼瞪他：「不要錢不知道寫信回來是不是？再忙，寫兩個字的時間都沒有？」然而，看到愛兒歸來，又抑不住心中的喜悅，不知不覺嘴角就笑開了，我在一旁竟看得怔住了。我從來不知道一張臉竟然可以同時具有兩種不同的表情，上半臉是嚴厲的、責怪的，而下半臉卻是欣喜而慈愛的。怪的是兩者一點也不衝突。

另一張臉也是我難忘的。算起來也有十年了。有天，媽媽在廚房做飯，我搬了張椅子在旁邊幫著摘菜，一面和媽媽聊天。突然後門傳來一陣輕輕的敲門聲，打開門，是一位中年婦人，平實多皺的臉，灰色泛白的布旗袍，腦後梳了個小巴，正畏縮不安的站在外面。看到我們，羞慚的連頭都不敢抬，囁嚅了半天，才說出來意。原來，她有一個男孩在建中就讀，但是因為家中孩子眾多，丈夫是土官，長年臥病。雖然上面還有一個大男孩，卻服兵役去了，全靠她每日替工廠糊火柴盒賺一點錢，勉強生活，實在沒有多餘的能力再供孩子念書。可是這個男孩特別聰明上進，做母親的又不忍心耽誤他，只有等孩子上學去了（她怕孩子知道，傷了自尊），厚著臉皮，躊躇又躊躇，挨門挨戶看是否有誰可以幫助一點的。她怕我們不相信，還把戶口名簿、着補證、孩子的成績單都拿出來給我們看。我們也是軍人之家，孩子也多，媽媽很能體會這種困窘的心情，連忙塞了點錢在她的小皮包裡，她千謝萬謝的走了。

以後，每逢開學的日子，她都會輕叩我家的後門，仍然帶著那張卑微的、怯懦的、羞慚的臉。直到兩年多後，她喜孜孜的對媽媽說，她的孩子已經考上了臺大，而她的大男孩也退伍回來，可以負擔家庭，以後不會再來麻煩我們了，她是特地來道謝的。這次媽媽包了個小紅包，算是一點小小的賀意。她們在門口推來推去半天，她才不好意思的收下了。

每當我想起這張臉，心中就有很深很深的感動。因為我從那卑微中看到了偉大，從怯懦中看到了勇敢，從羞慚中看到了掩飾不住母性的驕傲。這是一張真正屬於母親的臉。

我常想，普天下的母親有千千萬，但她們的臉只有一種，那是用全然的愛和 $\square\square$ 塑造的。

〈生之頌·母親的臉〉杏林子

一、根據文章，你認為 $\square\square$ 處最適於填入的詞語是什麼（ $\square\square$ 不一定要兩個字）？請寫出你的答案，並說明理由。（至多 80 字）

二、有一段話這麼說：「非口語情緒無法用「說明」的，一定得用「呈現」的方式讓讀者看到。情緒之所以很難寫，就是因為「呈現」比「說明」困難多了。」（《情感類語小典》）因此，杏林子用不同的臉部變化寫出同樣的母愛，琦君則以髮型的變化寫出母親與娘娘間的心結、愛恨消長。請你以「借物寫人」的手法，藉由一樣具體的物（人體部位亦可）為線索，描寫自己與某個人的深刻情感。文長約 400 字。

若未完成任务，請繼續前面實驗報告。

卷之三

卷之三

卷之三

○
書院藏本行開始年。

10

GT

20

卷一

E/10

0

— 1 —

— 1 —

— 1 —

Digitized by srujanika@gmail.com

1

卷之三

「國語文寫作能力測驗」試題

我不喜歡醫院，不是自己的身體受什麼折磨，是心理不能承受。第一次在醫院暈倒，是半夜趕到醫院看到我的小弟重大車禍腦部開刀之後的樣子，霎時阿爸、大弟、阿母三場車禍的血色記憶湧入我的腦海，以致不能承受而眼前發黑。對我而言，醫院是邪魔盤據的所在，是惡靈凌虐病人與家屬的刑場，我恨一切跟病痛、臘血、藥物、救護車、醫材店、殯儀館、墳墓聯結的事項，卻偏偏，這些事項主動聯結到我。

跟醫院打交道，最折磨的是掛號。被認為名醫聚集的大型教學醫院，網路掛號往往一個月內全都額滿，為了必看此醫——傳說中武功高強的名醫、權威、主任、院長，只好當天到醫院現場掛號；為了搶到較前面的號碼牌，往往必須凌晨四五點鐘就去醫院排隊，等七點鐘號碼機開動能抽到較前面的號碼牌，八點鐘開始掛號時能掛到該醫生的號，九點鐘開始看診能較早看到醫生，等到終於拿到藥，耗費六七個鐘頭是小事。曾聽聞，掛了早診七十幾號的，直到下午三四點才看到醫生。人老了，生病了，看個醫生也要這麼競爭，使我無比嘆息。

貼近病人需求、流淌親和氣氛的醫院，能讓看病的焦躁感降低。離我家最近的醫院展現了以病人為尊的經營方向；明亮的大廳，舒適的椅子，掛號、報到模式，候診環境，電子螢幕呈現各科看診進度以疏散診間的擁擠，輕音樂與畫廊……，除了受限於空間無法規劃有樹的小公園讓住院病人曬太陽之外，大約也不能再要求什麼了——當然，如果能更精準地縮短每個人在醫院等待的時間，有志工招呼站一對一協助獨自來看病的老人批價領藥、檢查免其奔波，當能更臻完善。

然而，等待，在醫院等待自己的號碼亮起，是一件磨人的事。如果等一兩個小時，卻匆匆不到三分鐘被惜話如金、不願多解釋的醫生打發出來，心中一定懊喪不已啊！醫院的靈魂人物仍是醫護人員，他們決定了這家醫院是病人的堡壘，還是拚業績的批發商店。一個受病人深深感念的醫生，從來不是因為他一天能看三百個病人、開出兩公斤藥粒、抽了一公斤鮮血，而是讓每個病人覺得，他的眼睛裡有誠懇與關懷，深深地看進了自己。

（改寫自簡媣〈醫院浮生錄〉）

請分項回答以下問題。

問題（一）：文中：「跟醫院打交道，最折磨的是掛號。」一句，請就文章脈絡分析文中折磨人的原因是什麼？可以如何改善？文長限 150 字以內（至多 7 行）。

問題（二）：作者簡媣敘寫醫療院所承載的故事與情感，並分享她在此觀察的人生百態，請以「醫病百態」為題，敘述看診經驗背後相關的故事與情感，可以是個人經驗，也可以是關於醫療院所的見聞。文長 400 字。

※注意：1.作答時請標明清楚題號：問題（一）、問題（二）。

2.請使用深藍色或黑色的原子筆書寫。

以下空白

1/3

卷之三

國語文寫作能力測驗
高雄市立鼓山高中 109 學年夏季期考
卷二 語文段落考

500

600

700

3/3

三一書

明死前會如何回憶自己的一生。錯失機會的人總會罵自己太笨，太遲鈍，太愚昧。不論這個人錯在那裏，文責不咎。

(至多7行)

卷之三

112

سیاست و اقتصاد اسلامی

他把畫劍舞成數百道／人鬼隔絕的路／終地張大嘴／一嘆在那壁畫／二十歲的舞姬／直中畫天／終於醉人頭

卷之三

國語 卷之二十一

「中國詩韻既無不歸／十世祖重熙乃能／盡能的數聲／繼祀的歌聲／他雖不生／那方有太祖／那方有國祚／近雖

錯就錯在那不識得西 / 沒有把這口氣 / 一再轉圈走 / 那纏綿的愛

卷之三

(曲) 桂枝散〈醫經工掌〉驗效疾證事不期，回無次數是無既。江東子無多大效，橘王重來未可歇。

22